第九次全国律师代表大会学习提纲
2016年3月30日,第九次全国律师代表大会在北京开幕。中共中央政治局委员、中央政法委书记孟建柱出席会议并讲话。国务委员、中央政法委副书记、公安部部长郭声琨,最高人民法院院长周强、最高人民检察院检察长曹建明,中央政法委委员汪永清、耿惠昌、吴爱英、陈训秋、傅政华出席会议。
会上,孟建柱等为100家获得“全国优秀律师事务所”称号、200名获得“全国优秀律师”称号的先进集体和个人代表颁奖。
兵团司法局副局长文娟率兵团律协代表团：特邀代表律公处处长邓燕勇、九次全国律师代表大会候选代表兵团律协会长赵乃民、一师制衡律师事务所主任谭韬、五师亚桥律师事务所主任梁正辉参加会议。赵乃民被选为全国律师代表大会常务理事、梁正辉被选为全国律师代表大会理事。

会上孟建柱指出: 律师制度是现代法治国家的一项基本法律制度,是社会文明进步的重要标志。改革开放以来,我们党高度重视律师制度,高度重视律师队伍在中国特色社会主义事业中的积极作用。党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央,把深化律师制度改革作为全面深化改革、全面依法治国的重要内容,对完善律师制度、加强律师队伍建设、保障律师执业权利作出了全面部署。广大律师怀着对社会主义法治的坚定信念和对律师事业的无比热爱,积极投身中国特色社会主义事业伟大实践,充分发挥熟悉法律法规的专业优势、精通法律事务的职业优势、融入经济社会的实践优势,依法履行职责,忠实于当事人委托,积极承担社会责任为维护当事人合法权益、维护社会公平正义、推进国家法治建设、促进经济社会发展作出了重要贡献。实践证明,我国律师队伍是党和人民可以信赖的队伍,是建设中国特色社会主义事业的重要力量。
孟建柱指出,当事人与律师是委托与代理关系,依法维护委托人合法权益是律师的天职。希望广大律师设身处地为当事人着想,倾听他们的诉求,体谅他们的心情,依法维护他们的合法权益。希望广大律师忠于法律,忠于事实真相,用法律上的事实明辨是非,用权利义务思维分清对错,维护好当事人合法权益,维护好法律尊严。要善于利用信息技术,创新法律服务形式,为当事人提供更加高效、便捷的法律服务。
孟建柱对律师提出了希望：一是希望广大律师认真做好每一起案件的辩护、代理工作,协助司法机关准确查明事实、正确适用法律,促进司法的程序公正和实体公正,让犯罪者受到公正惩罚,让无罪者免受冤屈,让受冤屈者得到昭雪,让矛盾纠纷得到妥善化解,让公平正义得以张扬。要认真履行法律援助义务,积极开展公益法律服务,让困难群众请得到律师、打得起官司,维护好他们的合法权益。二是希望广大律师积极参与国家和地方立法,提出高质量立法意见建议,同时通过担任各级党政机关法律顾问,为党政机关出台重大决策、处理重大事项提供专业意见,当好法律参谋,促进依法决策、依法行政。要积极参与支持司法体制改革,多提建设性意见建议,共同推动改革不断深化,取得新成效。要面向基层、深入群众,甘当乡村、社区律师,为基层组织和城乡居民提供法律咨询服务,积极参与基层矛盾纠纷和信访问题化解,促进提高基层依法治理水平。要踊跃充当普法志愿者,在办案过程中向当事人和公众讲解法律知识、传播法治理念,推动形成依法办事、解决问题靠法的良好社会环境。三是希望广大律师适应对外开放新格局,瞄准涉外法律服务前沿,熟悉和掌握国际经济贸易法律规则、国际法律服务行业规程,培养跨语言、跨文化沟通能力,努力为国家重大对外开放战略实施,企业跨国并购、对外贸易投资、反倾销、反垄断,公民海外维权,提供高水平法律服务。四是希望广大律师不断提高思想政治素质、业务工作能力、执业道德水准,树立起新时期律师良好形象。要忠于祖国,忠于人民,拥护中国共产党的领导,拥护社会主义制度,维护宪法和法律尊严,始终不渝做中国特色社会主义事业建设者、捍卫者。要熟习法律,钻研业务,了解社会,体察民情,更新知识结构,增强专业素养,增长实践智慧,不断提高法律服务能力水平。要自觉加强以忠诚、为民、法治、正义、诚信、敬业为主要内容的职业道德修养,敬畏法律,忠于事实,诚实守信,执业为民,真正成为法律之师、诚信之师。
各级党委政府要从全面依法治国的高度,把律师事业改革发展纳入经济社会发展规划,完善政策措施,研究解决重大问题,推动律师事业健康发展。各级政法机关要认真落实保障律师执业权利规定,完善律师执业权利救济机制,坚决纠正侵犯律师执业权利和人身权利的行为,切实维护律师合法权益。
各级律师协会作为律师行业自律性组织、党和政府联系广大律师的桥梁和纽带,要想律师之所急、做律师之所需,建好律师之家,当好律师之友。
司法部部长、党组书记吴爱英出席闭幕式并讲话。吴爱英指出，党中央、国务院高度重视律师工作。党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央把深化律师制度改革作为全面深化改革、全面依法治国的重要内容，对完善律师制度、加强律师队伍建设、保障律师执业权利等作出了全面部署，律师事业迎来了新的春天。习近平总书记多次对加强律师工作和律师队伍建设作出重要指示，提出明确要求，为我们做好新形势下律师工作提供了科学指南和行动纲领。孟建柱同志在这次会议上的重要讲话，对进一步做好律师工作，推动律师事业发展具有重要指导意义。广大律师和各地律师协会、各级司法行政机关要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和对律师工作的重要指示，认真学习领会孟建柱同志重要讲话精神，切实抓好贯彻落实。
吴爱英要求，广大律师要积极为全面建成小康社会建功立业。要在服务经济社会发展中创造新成绩。牢固树立和贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，切实做好“十三五”时期经济社会发展法律服务工作。主动适应和服务经济发展新常态，努力服务经济持续健康发展，组织律师专业团队，深入开展专项法律服务活动，为加强供给侧结构性改革，服务国家重大发展战略，促进大众创业、万众创新等提供法律服务。
吴爱英强调，广大律师要努力提高政治素质和职业素养。要坚决拥护中国共产党的领导。忠于祖国，忠于人民，拥护中国共产党的领导，拥护社会主义制度，维护宪法和法律尊严，始终不渝做中国特色社会主义事业建设者、捍卫者。严守诉讼规则和执业纪律，养成良好的生活作风，使律师行业风清气正。
吴爱英强调，律师协会要建设成为“律师之家”。要密切联系广大律师，坚持从律师中来，认真倾听律师的意见，及时反映律师的愿望，帮助解决律师在执业和生活中遇到的困难和问题，建好律师之家，当好“律师之友”。
吴爱英强调，司法行政机关要切实履行对律师工作的监督指导职责。要始终坚持律师工作正确政治方向，切实增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，在思想上政治上行动上与以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致，确保党的路线方针政策在律师行业得到不折不扣地贯彻执行。要切实加强律师行业党的建设，发挥律师事务所党组织政治核心作用和律师党员先锋模范作用。要研究把握律师工作规律，建立健全工作制度机制。要积极为律师依法执业创造良好环境，切实维护律师执业权利，推动落实律师工作各项政策措施。要充分发挥律师协会在律师行业管理中的重要作用，支持律师协会依法依章程开展活动、履行职责。要深化律师制度改革，推进律师事业发展，充分发挥律师工作在党和国家工作大局中的积极作用。
